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A hétalvó

Hangos ismeretterjesztő cikk

(A hanganyag itt található: https://varazsbetu.hu/mesetar/a_hetalvo)

Él egy kisemlős, amelyet a német ajkúak egyszerűen csak „hétalvónak” neveznek.
Mi nagy pele néven ismerjük ezt a leginkább egy nagyra nőtt egérhez hasonlító
lompos farkú állatkát. A hétalvó név találó, hiszen egy évben hét hónapot alszik.
Teste 15-16 centiméter hosszú, farka 12-13 centiméteresre nő. Bundája sűrű,
selymes, hamuszürke, hasi oldala világosabb szürkésfehér. Sötéten szegett nagy
gombszem és bozontos farok jellemzi. Pofáján nincs mintázat, hosszú bajuszszálait
érzékelőként használja.

Szeme nagy, evvel is jelezve éjszakai életmódját. Újbegyei párnázottak, hegyes, erős
karmokban végződnek. A nagyobb példányok 100-120 grammot nyomhatnak. Testalkata
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a mókuséra emlékeztet, de sokkal kisebb. Ha sarokba szorítják, a nagy pele átható,
kattogó hangot ad, ezzel néha sikerül elriasztania támadóját. A párosodási időben sivító
hangokat is hallat.  

A hideget nem viseli el. Emiatt csak Európa melegebb vidékein fordul elő. Elterjedése
keleten Iránig nyúlik. Hazánkban viszonylag gyakori. Kedvelt élőhelye a száraz tölgy- és
bükkerdő. De előfordul nagyobb kertekben, egyes területeken előszeretettel tanyázik a
gyümölcsösökben. A nagy pelét, mint a mókus éjszakai megfelelőjét is jellemezhetnénk.
Fürgén mozog a fák ágain, felkapaszkodik a függőleges falakon is, és kissé nedves
talpával még a nagyon sima felületeken is "megtapad". Gyakran bukkan fel erdős
területeken álló öreg épületek padlásain, erdei menedékházakban, ahol éjszakánként
rágcsál és szaladgál. A nappali órákat fák üregében vagy fészekben tölti. Az alkonyat
beálltával kezd mozogni, ilyenkor a nagy pelék, mint kis manócskák suhannak az ágak
között. Gyorsan és ügyesen mászik a fákon, nagyokat ugorva egyik ágról a másikra, akár
a mókusok. Falánk, annyit eszik, amennyi belefér. Kedveli a fák terméseit, diót,
mogyorót, makkot, és az édes gyümölcsöket. Állati fehérje igényét fészekrablóként
elégíti ki, el-ellopva egyegy kisebb fiókát.  

Amint elkezdődnek rövidülni a napok, a nagy pele kövérre eszi magát. Az őszi lakoma
közben felveszi téli szőrzetét, és vastag prémbundájába burkolózva fagy biztos helyre
bújik a talajba, hogy megkezdhesse téli álmát. Gondosan felkészül a télre, élelmet
halmozva fel odújában, amelyet kibélel száraz fűvel, mohával. Mint a mókus, ezek a kis
állatok is megszakítják alvásukat egy-egy lakomára, amelyet a felhalmozott eleségből
fogyasztanak el.  

Amikor a külső hőmérséklet megközelíti a 0 °C -ot, aludni térnek. Testhőmérséklete
alacsonyabbra süllyed, légzésszáma percenként 1-3 lesz. Az állatok dermedten, mereven
pihennek, mintha már nem is élnének. A normális 35 °C hőmérséklet és percenkénti 450
szívverés helyett ebben az állapotban testhőmérsékletük csupán 1 °C -ra, szívverésük
percenként 45-re csökken. Az egyes lélegzetvételek közti szünetek csaknem órányira
nyúlhatnak.  

Csak késő tavasszal, április végén ébrednek fel, majd párosodnak. Az anya a fészekben
szüli meg 5 hét után 3-6 csupasz kölykét. Nagyon gyorsan nőnek, rövid ideig szopnak, és
hamar önállóak lesznek, egyedül keresik élelmüket. A tavasz beköszöntével a pele
súlyának negyedével, de akár felével is megkönnyebbülve ébred fel. Minél kövérebbek a
téli álom kezdetekor, annál nagyobb esélyük van arra, hogy tavasszal jó állapotban
ébredjenek. Kb. 4 héttel azután, hogy téli álmukból felébredtek, ivarsejtjeik aktívakká
válnak, és megkezdődik a szaporodási időszak, amely egészen augusztus végéig is



tarthat. A nőstények többnyire augusztus eleje és szeptember közepe között ellenek, a
kölykök száma általában 4-6, de akár 11 is lehet. A vemhességi idő 30-32 nap, a nőstény
évente általában csak egyszer ellik. A kölykök szeme 21-32 napos korukban nyílik ki,
ilyenkor már szilárd táplálékot is vesznek magukhoz.  

A pelék várható élettartama 5-9 év. Fő ellenségei a nyest és a nagyobb baglyok, házak
körül a macska. A hideg telek nagy pusztítást okozhatnak közöttük.  

Európa négy pelefajából Magyarországon három faj, a mogyorós pele, a nagy pele, illetve
az erdei pele találta meg a létfeltételeit. Mindhárom faj 1974-ben törvényi védelmet
kapott, a mogyorós és a nagy pele a védett, az erdei pele pedig a fokozottan védett
kategóriába tartozik.
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